网络公共领域的形成及其可能

刘继荣1,2

(1. 西北师范大学 政法学院,甘肃 兰州 730070;2. 中北大学 人文社科学院,山西 太原 030051)

摘要:作为公共领域发展史上一个特殊存在形式的网络公共领域实现了公共领域的"大众化"转型,较之于传统公共领域扩大了参与主体,讨论内容也更加多样和全面。它不仅催生了中国公民的参与意识和权利意识,而且通过舆论压力的形式在一定程度上制约了政治强制行为的发生和国家权力的肆意延伸,对于实现社会公平正义、维护公民合法权益和释放社会压力、缓解社会矛盾等具有重要意义。当前中国网络公共领域的发展远不够成熟,需要加强相关法律法规建设,提升网民公共理性和公共情怀,突显其"公共性"本色。

关键词:网络公共领域;公共领域;私人领域;公共性

中图分类号: C912.3 文献标志码: A 文章编号: 1008-5831(2012)05-0123-05

公共领域是现代经济、社会发展的产物。17 至 18 世纪英国和法国资本家为了反对封建专制主义、争取经济自由发展经常聚集在广场、会议室或者咖啡馆等公共场合进行交流和协商,探讨的主题也逐步从刚开始的文学休闲发展到政治批判。此时,真正现代意义上的公共领域开始形成。至于中国历史上特别是晚清民国年间是否存在公共领域,国内外学者众说纷纭,尚无定论。然而,改革开放30 多年来,中国在经济快速增长、社会自由开放的同时,政治环境也逐步趋向宽松。这使得以"话语民主"为特征的公共领域的发展成为可能,特别是进入21 世纪以来网络公共领域的发展壮大尤为引人注目。

一、网络公共领域的形成

公共领域问题是当前政治哲学研究的一个热点问题。"公共领域"一词虽然早已有之,但最早进行系统化研究的当属阿伦特和哈贝马斯。20世纪50年代阿伦特在《人的条件》和《极权主义的起源》等著作中从政治哲学的角度对公共领域问题进行了系统的阐述。哈贝马斯在1961年出版的教授资格论文《公共领域的结构转型》中对公共领域进行了深入细致的研究并使之概念化。由于特殊的历史背景,1989年该书英译本的问世引发了公共领域问题研究的世界性热潮,并一直持续至今。

哈贝马斯系统地研究了资产阶级公共领域形成和衰落的过程,并赋予"公共领域"最为经典的涵义,成为半个世纪以来在"公共领域"研究中占主导地位的解释。他认为,所谓公共领域,"意指我们的社会生活的一个领域,在这个领域中,像公共意见这样的事物能够形成。公共领域原则上向所有公民开放。公共领域的一部分由对话构成,在这些对话中,作为个人的人们来到一起,形成了

收稿日期:2012-02-02

基金项目:2011 年度中北大学哲学社会科学研究经费资助项目"公民新闻的崛起——移动互联网时代的新闻传播研究"(2011Y018)

作者简介:刘继荣(1978-),男,山西临县人,西北师范大学政法学院博士研究生,中北大学人文社科学院 讲师,主要从事马克思主义基本理论研究。

公众。那时,他们既不是作为商业或专业人士来处 理私人行为,也不是作为合法团体接受国家官僚机 构的法律规章的规约。当他们在非强制的情况下处 理普遍利益问题时,公民们作为一个群体来行动;因 此,这种行动具有这样的保障,即他们可以自由地集 合和组合,可以自由地表达和公开他们的意见。当 这个公众达到较大规模时,这种交往需要一定的传 播和影响的手段。今天,报纸和期刊、广播和电视就 是这种公共领域的媒介"[1]。说到底,公共领域就是 一个处于私人利益领域和国家政治权力领域之间的 可以自由讨论、理性商谈公共事务并能最终达成一 致意见,进而通过公众舆论压力的形式迫使武断的、 压迫性的国家权力回到理性的决策中的"话语民主" 的公共空间。一方面,它是一个处于国家权力之外 的大众文化批判的领域,它的批判对象就是国家政 治权力;另一方面,它虽然根植于私人领域,但却基 于公众利益的动机而致力于公共事务的行动。

网络公共领域是公共领域发展史上一个比较特 殊的存在形式,"是指由宽带上网、地面拨号上网、专 线上网以及卫星传送网络等所提供的迅捷传送信息 的技术支持,以各种虚拟空间的创建与虚拟社群的 集聚为前提,向虚拟社群中所有参与者开放的、以各 参与者相互之间自由讨论各种共同话题为主要内容 的情感沟通、思想交流、精神交往的虚拟平台与公共 场域"[2]。由于中国历史上是一个中央高度集权的 封建专制统治的威权社会,作为国家权力"对手"的 公共领域极不成熟。改革开放以后,中国经济发展、 社会民主,政治体制改革逐步推进,为公共领域的成 长和壮大提供了历史性机遇。特别是互联网作为便 捷高效、自由开放的社交网络平台在中国虽然仅有 20 多年的发展历史,但它的发展速度和社会影响已 经大大超出了人们的预期。根据 2011 年 11 月第十 一届中国网络媒体论坛发布的消息称,目前中国网 民人数达到5亿,微博用户也已经超过3亿,成为用 户增长最快的互联网应用形式[3]。而且,在互联网 的信息存储、信息传输、信息浏览以及电子邮件、电 子商务、电子游戏等功能迅速发展的同时,以网络论 坛为中心的各种电子交往形式也迅速发展,如电子 公告板(BBS)、微博、新闻跟帖、虚拟社区、维客(Wiki)等。互联网是一个自由而开放、匿名而平等的 "话语民主"空间,借助网络平台表达意见的机会和 可能大大增加,这样就为构建平等参与和自由讨论 的理想公共领域模式提供了契机。当"足够多的人 在网络上就大量的公共话题全身心地进行足够长时 间的交流,以致在网络上形成了人与人之间不可分

割的关系的时候"^[4],网络公共领域也就形成了。由于它拥有良好的交流机制和对话平台,用户可以就社会公众所关心的各种问题展开自由、平等、理性的商谈。可以说,正是互联网的兴起推动了中国公共领域的发展,促成了网络公共领域的兴起和壮大。网络公共领域的出现实现了公共领域的"大众化"转型,较之于传统公共领域扩大了参与主体,讨论内容也更加多样和全面。

二、网络公共领域的社会影响

哈贝马斯认为,在独立于政治权力和资本市场之外的公共领域,公民就有关公共利益和影响人们生活的社会规则主动进行交流。在讨论的过程中,人们既不受制于个人私利的诱惑,也不受现实强权势力的摆布,而是在自由辩论和民主协商中相互影响、相互学习,最终达成理性的一致。作为公共领域的一种新形式,网络公共领域的出现和兴起不仅催生了中国公民的参与意识和权利意识,而且通过舆论压力的形式在一定程度上制约了政治强制行为的发生与国家权力的肆意延伸,对于实现社会公平正义、维护公民合法权利以及释放社会压力、缓解社会矛盾等都具有非常重要的意义。

(一)网络公共领域的勃兴助推了中国公民政治 参与的积极性,加快了政治民主化的发展进程

公共领域要实现真正民主、自由、理性的商谈必 须要有一个良好的交流机制和讨论平台。由于中国 传统上缺乏民众表达自我的空间和机会,网络公共 领域一出现就以传统公共领域所不可比拟的巨大优 势大大激发了公众的参与意识与对话交流意识。人 们通过网络可以就自己感兴趣的公共性话题倾听别 人的意见和建议,也可以畅所欲言,发表自己的见 解。正如学者所言,"在现实政治过程中,普通公民 的政治参与途径较为缺乏,政治关注难以有效体现, 而网络空间的相对开放和相对自由状态为公民政治 参与提供了重要渠道"[5]。另外,与传统媒体相比, 网络传媒作为一种新的传播方式不仅具有信息量 大、传播速度快、实时互动及文字、图片、音频、视频 等传播优势,而且也由于公众可以在互联网上随时 平等地发表自己的意见,使得"个人开始对自己周围 的一切事物产生兴趣,尤其是对那些原本归国家和 政府管理的事务投入了极大热情"[6]。同时,网络公 共领域的兴起也使得"公民撷取政治知识和传习政 治文化更为平等便利,这不仅迅速改变着人们的政 治知识结构,缩短人们的政治文化传习时间,同时也 提升着人们获取政治信息的能力,并进而缩短人们 政治社会化的进程。其产生的最大后果就是公民形

成了平等获取政治信息与政治知识的政治意识与政治心理,促使政治结构分层的'去阶层化'变化,促进民主的政治文化氛围形成,进而推进政治民主化发展"^[2]。显然,这在很大程度上加快了公民权利意识和政治参与意识的觉醒。

(二)网络公共领域是维护社会公平正义、实现 社会和谐的有效平台

根据哈贝马斯的研究,公共领域是对所有民众 开放的介于国家政治权力和市民社会之间的既立足 于私人领域却又超越于私人领域的不同于权力系统 和资本系统的公民社会领域,是社会公众表达利益 诉求、批判公共权力、揭露社会问题,从而形成舆论 共识的公共场域。随着社会转型时期经济、政治体 制改革的逐步推进,中国已经到了一个社会矛盾的 集中爆发期。而在现实生活中,人们往往由于受到 社会性权力机制的压迫和来自"他者"之役羁绊的外 部环境限制,无法寻找突破这些必然性限制的可能 途径,然而在网络空间中人们摆脱了一些"特殊事 实"和现实政治必然性的制约,使得种种现实中不可 能实现的可能性出场了[2]。因此,通过网络公共领 域遏制社会不公、实现社会资源公平分配、维护公民 合法权利和社会公平正义应该是一个不错的选择。 它虽然仅是一个虚拟空间,但依然可以形塑现实存 在的政治、经济和道德领域。社会公众可以利用互 联网构建的公共交流平台在法律许可的范围内就关 乎公众普遍利益的社会热点、典型事件等展开理性 辩论、公开批判,甚至谴责抗议,从而引起人们广泛 而持久的关注和讨论,并以舆论压力的形式寻求解 决途径。事实上,近年来多起用传统方式难以处理 的公共性事件通过网络"舆论干预"得到了较好的解 决。例如,2003年的"孙志刚事件"、2011年的长治 违规招录公务员事件以及多起事业单位的"萝卜招 聘"事件等。

(三)网络公共领域的形成有效制约了政治强制 行为的发生和国家权力的肆意延伸

根据哈贝马斯的论述,作为政治系统对手的公 共领域可以通过民众广泛参与的社会舆论、交流辩 论,甚至有组织的群众运动放大社会压力,阻止政治 权力的无节制扩展,保证公民社会的独立运行。在 中国传统威权政治体制之下,由于国家权力无所不 在导致社会力量缺乏足够的发展空间,使得公共领 域天生"发育不全"。然而,改革开放为社会力量的 崛起提供了机会,特别是近年来网络公共领域的"异 军突起",形成了制约政治专制权力的有效杠杆。在 互联网世界中,任何公共性事件都可以通过计算机 网络传输到整个世界,公众随时都可以了解事情的 真相和进展并参与到讨论中,从而改变了传统社会 由于传输通道不畅而导致信息垄断的可能。同时, "由于虚拟时空'去中心化'与'去权威化'的特点, 必然导致人们对政府敬畏心理的削减以及人的理性 能力的张扬",也"由于虚拟时空的'虚拟性'、'匿名 性'以及身体缺席所带来的'多重身份',人和人之 间的非接触性改变了传统的人和人面对面的交往方 式",而"这在某种程度上削弱了中国传统人情社会、 专制社会带给人们的压力和束缚,必然导致人们的 政治意识与政治心理由封闭转向开放,由压抑转向 自由,由谨小慎微转向仗义执言"^[2],从而引致政府 权力的收敛并在一定程度上制约了曾经"肆无忌惮" 的政治强制行为的发生。"在这里,'自由'得到了 伸张,而'强制'遭到了'话语民主'的消解"^[7]。

三、网络公共领域存在的问题及其治理

对于中国民众来说,目前互联网主要是一种社 会交往和精神娱乐的工具,而公共领域的职能却在 于通过公众对公共事务的理性辩论并进一步展开与 政治权力的互动,从而实现有效维护公共利益的目 的。从机制上看,公共领域是一个批判交流的空间, 但从参与个体而言则更多体现为一种公共情怀。由 于网络公共领域较传统公共领域具有无法比拟的自 由、开放的优势,人们对其抱有美好的发展愿景。然 而必须认识到,当前网络公共领域的发展远不够成 熟,仍然存在很多问题。正如美国网络社会学研究 专家埃瑟·戴森所说:"数字化世界是一片崭新的疆 土,可以释放出难以形容的生产能量,但它也可能成 为恐怖主义者和江湖巨骗的工具,或是弥天大谎和 恶意中伤的大本营。"[8] 这引起了人们的反思: 网络 公共领域在发展过程中究竟面临哪些挑战? 存在哪 些不足?根据对媒体报道的总结,当前中国网络公 共领域存在的主要问题有:(1)私人化倾向严重; (2)参与主体公共理性不足;(3)相关法律法规缺 位。因此,要实现网络传媒的"新跨越"和网络公共 领域的"大繁荣"[9],必须加强网上思想文化建设,提 升网民公共情怀和公共理性,"塑造一个以信仰、道 德、法律为构成要素"[10]的网络公民队伍。

(一)提升公共情怀,凸显网络公共领域的"公 共性"本色

公共领域是以公共事务为对话主题,以促成公 共利益为根本目标的相互讨论、相互理解并形成共 识的社会交往和文化批判空间。当前中国网络公共 领域虽然在社会公共性事件的解决中发挥了重要作 用,但也出现了公共领域私人化甚至商业化的倾向。 第一,网络公共领域虽然关注涉及公共利益的公共 性事件,但也涉入了太多个人的私下生活,比如当前 网络公共领域热衷于讨论名人隐私、炒作明星绯闻 等。不仅使公共领域远离了真正的公共性事务,而 且侵犯了私人空间、扰乱了正常的私人生活。第二, 网络公共领域的商业化。哈贝马斯称之为公共领域 的"再封建化"。公共领域是以公共利益、公共关怀 为目的的"公意"空间,而不是实现个人私利的"众 意"工具。卢梭认为,"公意只着眼于公共的利益,而 众意则着眼于私人的利益"[11]。在网络公共领域,一 些利益集团利用商业广告把自己的产品宣传成为社 会大多数人需要的公共性物品,把商业意图掩饰在 关心公共福利的角色背后,从而把通过公共关系策 划的"公众舆论"而不是经过社会公众讨论的舆论共 识当成了所谓的公共利益所需的共识,从而造成了 虚假的公共性[12]。因此,必须通过公民教育提升人 的公共情怀,用彼此能够接受的"共善"观念审议公 共事务,而不是把私人利益纳入公共事务的考量。 同时,也可以借助于网络公共领域这一公共交往空 间开展公共情怀的无意识渗透,因为惟有在公民参 与公共性事务的决议时,才可能透过沟通论辩而超 越个人私利的范囿,建立追求共善的德行[13]。

(二)培育公共理性,塑造文明网络空间

网络公共领域作为新近出现的一种公共文化批 判形式,较传统公共领域具有无可比拟的优势。虽 然与哈贝马斯心目中的理想公共领域还有一定距 离,但必将成为未来公众参与公共性事务的主要形 式。甚至有人提出,"这种全球化的'网际公共领 域'是继古希腊'城邦型'、欧洲中世纪'代表型'和 近代西欧'市民型'之后公共领域的第四种类 型"[14]。然而,网络公共领域并没有成长为一个完 全理性、健康的公共话语平台。网络谣言、网络色 情、人身攻击、以讹传讹等不良网络行为充斥网络空 间。虽然互联网是一个开放的公共交流空间,任何 人都可以公开自由的表达,但也应该是在法律允许 和道德制约的条件之下。如果说批判与对话是公共 领域的本质特征,宽容与合作是公共领域的基本精 神,那么文明与理性则是公共领域的外在形象。每 个网络公共领域的参与者都应该运用文明的语言和 理性的思维展示自己对公共事务的认识和理解。因 此,在发展网络公共领域的过程中,必须加强网络监 督,塑造网民责任意识,培养网民理性精神。这样, 中国网络公共领域在不久的将来才能成为一个文 明、理性、自由、宽容的公共舆论空间。正如学者所 言:"当20世纪90年代网络技术刚刚兴起之时,人

类在虚拟空间中寻求心灵和想象的慰藉与刺激、张扬其所带来的刺激和狂热被点燃的时候,人们几乎失去了理性;然而,历经时光流逝,当前的现实却是,当网络技术逐渐为人类所认识和掌握之时,它也就漫步走下神坛,人们把虚拟时空当作自由时空的早期热情正在逐渐冷却,对虚拟时空所寄托的希望也渐渐暗淡下来,人类的理性再一次逐步战胜情欲和感性。因此,人类在虚拟时空中逐步回归理性、回归人性、回归社会和自然的日子,将不会遥远。"[2]

(三)加强法制建设,引导网络公共领域健康 发展

公共领域是一个介于私人领域与国家权力领域 之间的社会交往和公众舆论平台,它一方面通过社 会公众公开讨论的形式表达个人对公共事务和公共 利益的关注,另一方面以舆论压力的形式监督国家 政治权力的合法化运行。在中国传统威权政治体制 之下,普通民众既缺乏自由表达个人诉求的社会舆 论空间,也缺乏自由发表言论的社会保障机制。然 而,网络公共领域的勃兴为中国民众开启了一个"话 语民主"的新空间,而且,随着互联网的快速发展,这 个"虚拟"的公共言说平台将对现实生活产生愈来愈 直接、愈来愈深刻的影响。但是,诚如前面所言,网 络公共领域并不是一个纯粹的光明敞亮的"自由王 国和永恒世界"[15],它也充满了"欺骗"与"虚假"。 对之进行有效的治理,既需要参与主体自身道德素 养的提升,也需要加强法制建设,制定相应的法律法 规。公共领域是一个法治的话语空间,没有法律对 这个"自由空间"的保驾护航,公共领域将是杂乱无 章、弱肉强食的世界。特别是对于一个习惯于"人 治"传统的国家,网络公共领域更需要法律的规范和 引导。事实上,近年来人们已经越来越感觉到加强 网上信息传播法律法规建设的必要性和紧迫性。网 络犯罪行为和现实犯罪行为一样,不仅应该受到社 会舆论的道德谴责,而且也应该受到国家法律的严 厉制裁。

参考文献:

- [1]哈贝马斯. 公共领域[M]//汪晖,陈燕谷. 文化与公共性. 汪晖,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,2005:125.
- [2]杨嵘均. 论虚拟公共领域对公民政治意识与政治心理的 影响及其对政治生活的形塑[J]. 政治学研究,2011(4):
- [3]中国网民人数已达5亿,微博用户超3亿[N].长江日报,2011-11-22(6).
- [4] RHEINGOLD H. The Virtual Community: Homesteading on

the Electronic Frontier[M]. The MIT Press, 2000:5.

- [5] 熊光清. 中国网络公共领域的兴起、特征与前景[J]. 教学与研究,2011(1);42-47.
- [6] 陈卫星. 网络传播与社会发展[M]. 北京:北京广播学院 出版社,2001;327.
- [7]华炳啸. 超越自由主义——宪政社会主义的思想言说 [M]. 西安:西北大学出版社,2010;337.
- [8] 埃瑟·戴森. 2.0 版数字化时代的生活设计[M]. 胡泳, 范海燕, 译. 海口; 海南出版社, 1998:17.
- [9]钱小芊. 推动网络媒体新跨越,促进网络文化大繁荣 [EB/OL]. (2011-11-21) [2011-12-10]. http://news. xinhuanet. com/politics/2011-11/21/c_111183893. htm.

- [10]李朝东,王金元. 教育启蒙与公民人格建构[M]. 北京: 中国社会科学出版社,2009:200.
- [11] 卢梭. 社会契约论[M]. 何兆武, 译. 北京: 商务印书馆, 1980:39.
- [12] 路宪民, 樊亚平. 论全球性媒体对公共领域的冲击和影响[J]. 兰州大学学报:社会科学版, 2004(1):84-88.
- [13] 萧高彦. 共和主义与现代政治[M]//许纪霖. 共和、社群与公民. 南京: 江苏人民出版社, 2004:6.
- [14] 许英, 马广海. 关于公共领域与信息时代的若干思考 [J]. 青岛海洋大学学报: 社会科学版, 2002(1):94-
- [15]哈贝马斯. 公共领域的结构转型[M]. 曹卫东,译. 上海: 学林出版社,1999:3.

The Formation of Network Public Sphere and its Possibility

LIU Jirong^{1,2}

- (1. School of Political Science and Law, Northwest Normal University, Lanzhou 730070, P. R. China;
- 2. School of Humanities and Social Sciences, North University of China, Taiyuan 030051, P. R. China)

Abstract: As a rather special form in the history of public sphere network public sphere appears to result in the popular transformation of public sphere, expands the participator compared to the traditional public sphere and makes the discussion more diverse and comprehensive. The network public sphere not only gives birth to the awareness of Chinese citizen's participation and rights, but also restricts the occurrence of political coercion and arbitrary extension of state power through the pressure of public opinion to some extent. It is of great significance to achieve social fairness and justice, safeguard the legitimate interests of citizens, release social pressure and alleviate social contradictions. We should strengthen the relevant laws and regulations, enhance network public sentiment and public reason of the participator and highlight its public characteristics because Chinese network public sphere is far from mature currently.

Key words: public sphere in the network; public sphere; private sphere; public nature

(责任编辑 彭建国)